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A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

Kéziratok nem adatnak vissza.

A lap szellemi részét illető czikkek a szer­
kesztőségnek. az előfizetési pénzek a pénz­
tárnoki—. az esetleges reklamácziók pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.

rómaiak — kiknek ivadékaiul tartják magukat er- 
délyi románjaink — Rómából ide is elhuzák s el­
hintek a kereszténység termo magvát. E tényt bizo­
nyítja először is azon körülmény hogy a római 

• 1 , °.n ..viszony> mely a gürög és latin szertartása gyarmatok között számos keresztény lévén, merre
lm ek között a szent unió alapján létre jött, s meg haladtak, mindenfelé vitték és terjesztették a kérész-
az is, hogy hozzánk római katolikusokhoz e ha- tény hitet. Bizonyítják másodszor a kér. írók. Pél-
zabau őket a honpolgárság kötelékei is tűzik : meg- dául . Szent Justin a zsidó Trifonual tartott párbe-
erdemhk, hogy egyházi történelmüket közelebbről is szédébeu mondja : r Nincs nép akár görög, akár bar-
ísmerjük. Es épen ez fcczélja jelen dióhéjas forditá- bár, kik közölt a felfeszitett Jézus nevében könyörgések
somnak, míg mellékes czél gyanánt az lebegett sze- ne tartatnának.“ Szent Justin ez állítását nagy tekiu-

előtt, hogy amennyiben erdélyi egyházmegyénk- télyévei megerősíti a harmadik század Írója Termi­
ben a két szertartás hívei ős időktől együtt élve a lián, ki azon népek közt. hová Jézus neve eljutva,
hitegység alapján mintegy közös egyliáztörtéuelem- uralkodik, a «gentes dacorumot“ is felemlíti (Contr.
mel bírnak : görög szertartása testvéreinknek minket ju(] „ yjj )
is érdeklő históriai mozzanatait erdélyi egyháztörté- ; Továbbá, hogy Erdélyben a római kolouisták- 
nelmiiuk számára kitüntessem.*) j tói hozatott be a keresztény vallás, az ezek ivadé-

Mindezekre pedig eszközül és vezérfonalul szol- kai — a románok egyházi nyelvében máig is dívó
gál Dr. Grama Sándor V. balázsfalvi professor — ! vallási teknikus terminusok erősitik. Ezek közül ué- 
jeleuleg kánonoknak 1884-ben ily czimeu irt müve : me]yek, mintegy kifejezve a keresztény vallás lé-
” If, ton a Basericei Romanesci unite cu Róni aj mely uyegéí, egészben latin eredetűek, mint :
műben a gr. szertartásu román egyház története kő- Qirestus-tól, cruce — cruxlól, domineca — dominica-
vetkező időszakok sorozatán tárul elénk : első idő- ui santu _ sanctus-tól. Ezeken s más hasonlókon
szak a kereszténység kezdete « elterjedésétől Cerulár kívül, vaunak ugyan még görög és szláv műszavak
Mihályi»- (1—1053), második időszak a románok el- js. e¡,ek azonban a liturgia nyelvének különböző
szakadása Romától (Schizma 1053 - 1700) az erdélyi időkben történt változásakor fogadtatva el, lényeg-
románok egyesüléséig, a harmadik az erdélyi romá- telenek s csak azt bizonyítják, hogy az idő, helyi és 
nők vallási uniójától napjainkig. (1700—.) népviszonyok befolyásától nem ment a népek külső

Mindezeket dióhéjban, de azért nem szakgatottan, szertartása és ennek nyelve sem. Azért ily acciden-
tárom elé, mert akarom, hogy fordításom a történeti ta]¡s jellegű vallási műuevekkel görög és szláv rész­
folytonosságot és az irály folyékonyságát ne nél- r;;i js a g”. szertartási! román híveknél, pld. ecteuia1),
külözze. polileu3), tropariu3), coudacu4), bohordiciua:j, veeemic6)

stb. — találkozunk.
Hogy a római (Traján-féle) gyarmatosítás előtt 

olyan volt, mint a római birodalom maga.Nyersesség Erdélyben voltak-e keresztények : határozott felele-
és vallás dolgaiban tájékozatlanság uralkodott.A mai tet ad„i nem lehet. Hagyomány szerint szent András
erdélyi (Dacia Traiana**) románságnak eme vallási prédikált volna a dákoknak. Egy másik hagyomány
nyersesség és tájékozatlanságból való kiemelkedése szerint Szent Pál apostol is megfordult Dácziában,
— illetve kereszténységének kezdete azon időre vi­
hető vissza, midőn a „Dacia Trajanaba“ települt

A görög szert, román egyház történetéből.
Különös tekintettel Erdélyre.

Dr. Grama után ; Kovács Gyárfás.

mem

crestime

§. $dőS2ak. A kereszténység kezdetétől a schismáig. 
A románságnak a kereszténység előtti vallási állapota

mert még a múlt században Romániában volt egy
ÍJ Ectenia az, mi nálunk a tractus. —2.) Polileu alatt a 134 és 

135-ik zsoltárok értetnek. — 3.) Tropariu hymnus. Ezek görög szavak 
4.; Condacu = egy rövidebb hymnus 5.) Bohorodieina Bogorodnicea 
alatt szűz Mária dicsénekei értendők). G.) Vecero ie= vecsernye. — 
Utóbbiak szláv műszavak a gr. szertartás liturgiájában.

*) A mint a t. olvasó tapasztalni fogja mindig igyekszik for­
dító csak az Erdély határain lefolyt eseményekre szorítkozni ; csak 
ott, hol múlhatatlanul szükséges — lép át Transalpinaba is.

**) Másként Mediterránea.

Gyulafehérvár, 1895. Junius 8.XVIII. évfolyam. 23. szám.
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KOZMUYELODES.
Az erdélyi róm. kath. irodalrqi társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.
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secta, mely magát Szent Páltól eredeztette. („Sum lett volna. — Most is használatban levő' görög eredetű 
romanu de legea lu Sampauli“). Szent Pálnak Dá Liturgiájuknak szerzői szt. Chrisostom János, szent 
eziában megfordultáról beszélnek a magyarok és Vazul és szent Gergely. Ezek lyturgiáját az egyházi év
szászok között fenulevő közmondások : „elhagyta, különböző időszakai és ünnepjein felváltva használ- 
miut szent Pál az oláhokat."— ..Er hat in verlassen, ják. Lényegben a mi Missálénkkal teljesen meg- 
wie Sauet Paul die Bloch“. Mindezek azonban kétes egyeznek, 
jellegű hagyományok.

Erdélyben a kereszténységnek a római biroda­
lomból való elterjedését nemcsak a gyarmatosítás 1 
eszközlé a kolonisták közt levő keresztények által, j 
hanem azou körülmény is. hogy az itt akkor is lé- : 
tezett abrudbányai, tordai, zalatnai stb. bányák mint- | 
egy fegyintézetei valáuak a rómaiaknak, hová az 
úgynevezett bányarabok küldetlek. (Damuati ad me- .... 
talla vagy „in metallis constituti.“) Ily bányákba sok merni. Annál inkább, mert bét éve folyton halljuk dicsérni,

hogy igy meg amúgy van meg a külföldön, már régen, hogy 
a népek élnek vele és hogy sehol sem volt azért még föld­
indulás miatta.

(Folyt, köv.)
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Polgári házasság Amerikában.
: A polgári házasság külföldről importált intézmény lévén, 

ránk nézve, akik még a tapasztalásból nem ismerjük, fölötte 
érdekes a külső nemzetek gondolkozását e tekintetben is-

keresztényt tolonczoltak.
Továbbá dák mártírok is emlittetnek — Inus. 

Pinus és Ixinius néven, kik szent András tanítványai 
lévéu. neveikkel római eredetre vallanak. Természetesen az ilyen beszédekre nem lehet adni 

semmit, mert a felbérelt tollak manap feldicsérnek mindent,A kereszténység első századaiban fejlettebb 
szervezetű hierarchiáról a románok között nincs am* a kormánytól jön, azok még lián Ily t is dicsérik. Ettől

az ember nem lesz okosabb, annál kevésbé tudhatja meg azt, 
hogy hogyan vannas tulajdonkép a polgári házassággal a 
külföldön : szeretik-e, utálják-e : szívesen mennek e a jegyző 
elé, vagy pedig csak olyan muszájtehernek nézik-e, melyet 
az ember elvégez, de súlyt a maga részéről nem fektet rá, 
mintán a meggyőződése szerinti házasságát ő csak az oltár, 
az Isten sziue elölt köti ?

említés. A hierarchiai szervezkedés feltűnőbb jeleivel 
Nagy Constantin óta találkozunk. Az ő korától Da­
cia Aurelianában7) ezen I. korszak 24 püspökséget 
tár elénk. Dacia Trajauában pedig csak két püspök 
nevével találkozunk. Egyik Ulfila (4-ik sz.) ki, mint 
a góthok apostola a szentirást ezek nyelvére fordítja. 
— Tehát nem annyira a románok, mint a góthok 
miatt jött Dáciába. — A másik püspök Hierotheus 
volt. kit a 10. században Gyula fejedelem hivott 
Erdélybe. Azonban erről nincs határozottan kiderítve, 
hogy román püspök volt-e ?

A román egyház szertartása és nyelve az idők 
és helyi, viszonyok szerint ez időszakban — külön­
bözők. És ugyan a szertartás egyelőre egyszerű volt, 
mert az üldöztetések miatt külső fényt kifejteni 
nem igen lehetett. A rítus nyelve kezdetben a nép 
nyelve — a latin volt. Az üdvözlések után bekövet­
kezett csendesebb időkben a rítus ki kezd bontakozni 
egyszerűségéből a görög Írók és szertartás hatása 
alatt, mikor is a szertartás nyelve görög lesz. E 
téren kitűnnek szent Damascen, arauyszáju sz. János, 
szt. Vazul, szt. Gergely, egy Kozma nevű barát, 
Tódor és József nevű fivérek stb. A szláv nyelv 
csak a 9-ik században élt Ciril és Method halála 
után lett a lithurgia nyelve -- miut később emlit- 
tetni fog.

Ebből nem hallunk semmit, azt pl. hogy Németország­
ban mennyire küzdenek magok a protenstánsok a polgári 
házasság ellen, s hogy a törvényt ismétetlen kellett javítani, 
nem említi senki. Hogy az ellenszenv iránta Francziaovszág- 
ban ma olyan, mint száz év előtt, mikor behozták 
emliti senki: hogy Olaszországba a beállott bajok miatt, 
mintán a házasulandók tömegesen 
a polgári közeg elé, csak egy pár éve kellett a 
törvényt újból módosítani, ezt sem szokta nálunk említeni 
senki. Pedig a dolognak éppen ez az oldala a legérdekesebb, 
mert mutatja, hogy a polgári házasság sehol sem megálla­
podott intézmény és sohasem is lesz olyanná, mint a régi 
egyházi házasság, melyet a nép lelke egyedül szentnek és 
sérthetetlennek ismer. De hát ilyesmit agyonhallgatnak ná­
lunk, mert akkor nem lehetne dicsérni, mint valami nagy 
vívmányt.

, nem

nem mentek

Az a küzdelem, mely nálunk a polgári házasság beho­
zatala ellen országszerte nyilvánult, mindenütt megvan ám és 
azt az idő hnzamossága sehol sem szüntette meg. A népeket 
e tekintetben — igy tanít a tapasztalás — kiéheztetni nem lehet ; 
fenállhat a polgári házasság akár meddig, de a népet 
szoktatja meg arra, hogy életének legszentebb pillana­
tában az egyház szolgáját a jegyzővel, a templomot a vá­
rosházával cserélje fel. Nem, ilyen ügyet nem szeret a nép 
a jegyző előtt a városházán végezni, mert különben 
látja be, hogy hogyan kerül az most egyszerre oda.

A románok erkölcsei ez időszakban jók, mert [ 
a kér. vallás befolyása már észrevehető. Különösen 
a türelem, munkásság és vallásos buzgóság által 
tüuuek ki. — Kómával közösségben éltek, a calce- 
doui zsinaton az összes keletiek a pápát elismervén 
a püspökök egyházi tejéül. Yere eaput est Epis- 
coporum.

nem

sem

Irodalmi életnek nyilvánulataira e korszakban 
Erdélyben nem találunk. Túl a Dunán Tevtin, sz. 
Jeromos és sz. Xiketást vallják a románok Írókul. 
Sőt Dionisius Exiguusról is mondják, hogy román

A francziák és a németek magatartása mutatja, meny­
nyire nem tudott ott a polgári házasság hosszú idő alatt a 
népéletbe átmenni — a mai napig. Sőt a benne a lelkiisme­
reti szabadság ellen állandósított támadás állandósította ezen
intézmény elleni visszahatás érzetét is.T. Dacia Anreliana Transalpina.
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nézik : nemde a falusi bakter szűkös látóköréből Ítélik meg 
a dolgokat azok, akik csodálkoznak azon, hogy Magyaror­
szágon találkozik valaki, a kinek a polgári házasság nem 
tetszik, vagy aki a róla szóló törvény revízióját óhajtja ?

Igen, csak az olyan, akinek a világ járásáról nincs 
fogalma, aki más népek életét nem ismeri, esodálkozbatik az 
enemii törekvésen.

Franczia- és Németországban ma úgy vannak vele, hogy 
midőn házasságkötésről van szó, a házasulandó pár elmegy 
ugyan a polgármesterhez, vagy az arra rendelt polgári közeg 
elé, mert a törvény ráparancsolta, de a mit ott csinál és 
mond, azt nem nézi házasságnak. Utczai, köznapi ruhában 
jelenik meg a hivatalban. Mint midőn adót fizet, vagy va­
lami más teendője van a városházán. A közeg ugyan meg­
kötöttnek jelenti ki a házasságot, de a szülök hazaviszik 
leányukat s ez minden polgári aktus daczára sem engedi meg, 
hogy aznap másként, mint kisasszonynak szólítsák. Másnap 
azonban, valósággal tüntetve a tegnap ellen, lehető nagy 
pompával mennek a párok a pap elé, a templomba s ott 
„vig“ arczczal kötik meg azt, amit akartak, a valóságos 
házasságot.

Ny. Sz.
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A papi nyugdíjalap ügye.
Jegyzőkönyv-

Felvétetett az udvarhelyi esperesi kerületbeli papságnak 
1895. évi április hó 6-án, Székely-Udvarhelyen, Jung Cseke 
Lajos apát föesperes elnöklete alatt tartott gyűléséről.

Jelen voltak a szovátai, parajdi, köröndi, etédi, atyhai 
és bűzöduj falvi lelkészek kivételével a kerület többi lelké­
szei és segédlelkészei valamennyien, továbbá az udvarhelyi 
fügymnasium paptanárai.

1. Elnöklő apát-főesperes az ülést megnyitván, hálás 
szavakban emlékezik meg Püspök Urunk Ő Nméltóságának 
azon atyai gondoskodásáról, melylyel az egyházmegyei papi 
nyugdíjintézet alapszabályait kidolgoztatni, — s idei rnárcz.

Dr. Czirbusz Géza összehasonlító földrajzában erről ezeket 12-én 880. sz. alatt kelt magas leirata kapcsán a kerül e*: 
Írja : „Talán a legcsattanósabbau bizonyítja az amerikai nép : papságnak hozzászólás végett megküldeni kegyeskedett, 
keresztény érzületét a házasság vallásos jellegének megóvása. ; Egyben felhívja a jelenlévők figyelmét a hírlapi küz-
Európában a polgárikig kötött házasságokat tekintik a libe- lésből már ismert alapszabálytervezetre, S kéri, hogy a most
ralizmns netovábbjának, sőt a politikai fanatizmus annyira egész terjedelmében felolvasandó javaslatra észrevételeiket 
megy, hogy törvényekkel akarják a szabad polgárt kötelező megtenni szíveskedjenek.
polgári házasságra szorítani. Etele despotizmusról mitseni tud Erre kerület jegyzője pontról pontra felolvassa az
Amerika. A szövetségi törvény szerint bármely felekezetű pap alapszabály-tervezetet, melynek szövegét a gyűlés érdemleges 
vagy világi hatóság előtt kötött házasság érvényesnek tekintetik. megbeszélés után a következő módosításokkal tette magáévá. 
Mindenkinek tetszésére van biz va, hogy legintimebb emberi a) A VI. szakasz. 8. ij. végszavaihoz hozzátoldatni
ügyét saját belátása, lelkiismerete és tetszése szerint elintéz- kívánja : „felelőséggel tartozván a kezelő személyzetért.“ Mi­
ze. Az állam épp oly' kevéssé avatkozik valakinek házassági nélfogva a §. kiegészítve így lenne :
ügyeibe, amint nem törődik avval, ki milyen templomba jár "? „A nyugdíjintézet vagyonát a gondnokság kezeli, mely-
Mégis a társadalom, a fakultativ polgári házasság érvénye nek tagjai : az elnök, a pénztáros és ellenőr. Az elnököt a 
mellett is gyanús szemmel tekint azokra, akik a házasságot káptalan kebeléből, a pénztárost és ellenőrt a kebli papság
egyházi megáldás nélkül, csupán világi hatóság előtt kötik köréből időről időre a püspök, széküresedés esetén a kápta-
meg. Az államnak eme teljes elkülöuzése az egyháztól (ott lani helyuük nevezi ki, felelőséggel tartozván a kezelő sze­
re ngeteg sok szekta vaa I) és az egyházak abszolút elválasz- mélyzetért.
tása az államtól, mindig jobb és szabadabbelvü eljárás, 
mint az ember egyéni és polgári jogainak korlátozása vagy 
pláne kényszerítése a mindenható állam vagy egy thenrikus 
eszme ezégére alatt. Az állam nem helyezi magát ellentétbe 
Amerikában a társadalommal s ha ez a társadalom köz-

Gondolom a francziák és németek vannak oly müveit 
népek, hogy mi magyarok necsak a náluk életbeléptetett 
polgári házasságot, de a vele szemben tanúsított magatartásit 
kát is szóba hozzuk, a magunk tájékoztatása végett. Mindkét
országban a kötelező polgári házasság van behozva, amott a 
múlt századvégi nagy forradalom, emitt 1876-ban a nagy 
kulturharez idején.

Lássuk most, hogy vannak vele Amerikában, a szabad­
ság hazájában, ahol a tetszésszerinti (fáknltativ) polgári há­
zasság dívik.

b) A feunebbi jzakasz 9. §-ának e)pontjaheli végszavai 
igy folytatandók : „és a pénzkezelésre nézve a pénztáros és 
ellenőrrel egyetemlegesen felelős-.

Vagyis az elnök teendőire vonatkozó e) pont igy hang. 
zanék : „A számadásokat felülvizsgálás végett a káptalanhoz 
terjeszti és a kezelésre nézve a pénztárossal és ellenőrrel 
egyetemlegesen felelős.“

c) A VIII. szakasz 14. §-ban a harmadik sor ezen 
szavai után : „fizet 15 frtot“ közbe szórandó ; „két részletben, 
és pedig tavaszkor és öszszel.“

d) Ugyanezen szakasz 16. §. a feunebbi módosításhoz 
képest igy hangzanék : „A tagsági dijakat kerliletenkiut az 
esperesek szedik be s a felelősség terhe alatt minden év 
május és november elsejéig az alapkezelő gondnokság elnö­
kéhez beterjesztik.“

e) Ugyanezen szakasz 18. g-ának első sorában „a havi 
utólagos“ helyett „havi előleg es“ teendő.

megegyezése a vallásilag megkötött házasságokat pártolja 
az általános szavazattól (!) függő kormány óvakodik a köz- 
tudalom ellenére cselekedni.“

így vannak a polgári házassággal Amerikában, ahol 
körülbelül képesek az emberi intézményeket annyira meg­
ítélni, mint mi, vagy inkább a néhány felkapott nagy szájú 
stréber. Ott is az egyházi házasság a fő, s a polgári közeg 
előtti kötés magába a házasság érdemére nézve csak jelen­
téktelen járulék.

Midőn pedig a legműveltebb népek szemében ennyire 
nem vesztette el értékét az egyházi házasság az uj polgári 
mellett ; midőn azt mindenütt csak rákényszeritett nyűgnek
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Továbbá ugyanezen pont végszavai igy íolytataudók 
„Halálozás esetén egy havi részlet temetési költségül 

az esperes kezéhez elszámolás terhe alatt kiutattatik.“
Tehát a 18 §. teljes szövegében igy hasgzanék :
„A nyngdijösszeg havi elöleges részletekben ßzetödik 

ki a nyugdíjas által kiállított, kellően bélyegezett s tartóz­
kodási helyének lelkésze által aláirt nyugtájára ; halálozás 
esetén pedig egy havi részlet temetési költségül az esperes 
kezéhez elszámolás terhe alatt kiutaltatik".

a teremtés koronája, felülmúlja az állatot vadságban, öli 
egymást, meggyilkolja a gyermek atyját, a tiu édes anyjának 
oltja ki életét.

Szomorú, elvadult korunkét eléggé jellemző valóság e 
tndat, s önkényt hivja föl figyelmünket annak fiirkészésére, 
mit lehetne és kellene tennünk avégre, hogy a gyermek 
a szülök, tanítók, elöljárók és általában a felnőttek iránt na­
gyobb tiszteletérzetet sajátítson el, olyant, mely képes legyen 
öi érett korában is viszszatartani attól, hogy szülőit, vagy 
bárki mást bántalmazzon, bárki iránt tiszteletlenséggel visel­
tessék ?

:

f) A X. szakasz 1. pontjára nézve a gyűlés azon óhaj­
tását fejezi ki, hogy a tényleges nyugdíjban levő papoknak 
is a 600 frt. megadassák.

g) Az átmeneti intézkedés 2. pontját egészen kibagyan- 
dónak, illetve ilyformán módositandónak vélte gyűlésünk :

„Jelen szabályzat életbe léptetésétől számított öt éven 
belül beálló munkaképtelenség esetén is 600 vagy 800 frt-

A gyermeknek első iskolája a szülői ház, első nevelője 
az atya és anya.

Itt ezeknek kellene tehát már a gyermek zsenge ko 
iában megtenni mindent a végre, hogy a gyermek megtanulja 
tisztelni szülőit, a körülötte levőket, általában iniudazokat 
kikkel közeli, vagy távolabbi érintkezésben van.

Sajnos azonban, a tapasztalás a legtöbb esetben azt
ban állapittatik meg a nyngdijösszeg, — de az első évi 
nyugdíjból levonaudúk a még hátra levő évek után fizetendő 
illetékek. — Például : a ki 1897 jan. 1-én nyugdijaztatnék bizonyítja, miszerint éppen a szülői báz, a család az, hol a
800 írttal, első évi nyugdijából levonatnék 80 frt az alap | gyermek legkevesebbet lát, ball és tapasztal mindabból, mi

szivében a tisztelet-érzetet fülébreszthetné, annak elsajáti- 
Yagy legrosszabb esetben a kik 5 éven belől nyugdi- tására ösztönözni hivatva volna, 

jaztatnak, csak 60u irtot kapjanak, de ha az illető esetleg 
80U írtra biztosította magát, az 5 év leteltével, tehát 1902. mek szivében, ki előtt az anya az ő élettársát, férjét, ennek
jan. 1-én kapja meg ezen magasabb összegű nyugdijat, a távollétében, vagy akárhányszor szemben, családi körben becs-
fenn kitett najiig nyugdijából is fizetvén az évi 20 frt ille- mérli, kisebbítő szavakkal illeti, felsorolván annak netalán

elkövetett kisebb-nagyobb erkölcsi botlásait ? Megtauulják-e 
Ezekben gyűlésünk az egyházmegyei nyugdíjintézet tisztelni a gyermekek azon édes anyát, kit az édes apa mint 

alapszabályainak bemutatott tervezetét a tenni kitett módo­
sításokkal. illetve pótlásokkal elfogadta és magáévá telte.
Mire több tárgyalandó nem lévén, elnök a tanácskozást hé­

ja vára.

Avagy, ébredhet e tisztelet-érzet az apa iránt az oly nyer­

teket.“

az asszonyok legrosszahbját tüntet föl gyermekei előtt?
Fogja-e az oly gyermek őssziutén tisztelni tanítóját, elöl­

járóit, ha azokról a szülőktől jót ritkán, de rosszat annál 
gyakrabban hall ?

Fog-e tisztelni bárkit is akkor, ba a család értelmesebb- 
jei tiszteletlenül kisebbitöen szólnak mindenkiről, hol a cse­
lédet alig tekintik valamivel értékesebbnek az igavonó ba­
romnál ? Xem !

!

zárja s az ülést feloszlatja. 
K. m. f.

Oláh Antal. 
kerületi jegyző.
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Az orvos, mielőtt a betegnek gyógyszert rendel, igyek­
szik megvizsgálni a kór tüneteit, megállapítani a kórt, meg­
ismerni és eltávolítani az okokat, melyek a kört előidézték — 
s csak azután fog a betegség gyógyításához.

Mi ismerjük a kórt, a betegséget, látjuk, halljuk, tapasztaljuk 
lépten-nyomon. mily kis mérvben bir a gyermeksereg a tisz­
teletérzet tudatával, ismerjük részben a baj szülő okait, 
lássuk tehát, mikép lehet az okokat eltávolítani, s ez által 
a bajt orvosolni "?

1. „A példa vonz“ — mondja a közmondás. Igyekezzék 
tehát az atya és anya e tekintetben is jó példát mutatni, még 
gondolatban se adjon kifejezést gye>~mekei előtt olyasminek, a 
mi akár egyiknek, akár a másiknak, vagy bárkinek is rová­
sára lehetne, s a gyermekekben a tiszteletlenség, a megvetés 
érzületét fölkelthetné.

Fordulnak elő a legbékésebb családban is bajok, me -

A népnevelés feladatáról.
Szántó Mihály tói

Apagyilkos, anyagyilkos 1 Mily rémitők, mily borzalma­
sak e szavak I Mégis, ba figyelemmel olvassuk a bűnök 
krónikáját, nem találjuk-e az azok között megjelenő közle­
mények élén kirívó betűkkel nyomtatva, mint czimet, e sza­
vakat : Apagyilkos! Anyagyilkos!

Az ember, mint Istennek legjelesebb teremtménye, mint 
értelem- és okossággal felruházott lény, már gyermekkorában 
tamilja ismerni az Alkotónak eme parancsát: „Tiszteljed 
atyádat és anyádat, hogy hosszú életű lehess e földön !“ és 
ennek daczára. még is elég vakmerő kezeit emelni arra, 
kitől életét nyerte : elég elvetemült életét oltani ki annak, 
ki öt önvérével, éltető tejével táplálta, ki mellette szivszo- 
rongások között virasztott át számtalan éjszakát, lesve min­
den egyes lélekzetét : ki érette fáradott, talán fázott és lyek kisebb-nagyobb egyenetlenségre szolgáltatnak okot, de 
és éhezett is, csakhogy őt toimelegithesse, éhségét csillapít- ¡ ezeket intézzék el a szülők négyszem között a nélkül, hogy 
hassa, ki végül : a könyek zápora között csúszott érette a gyermekeik tanúi legyenek pörlekedésüknek.

Gyengéje is számtalan családnak, hogy nem érve be
Az állat, melyet csak a természeti ösztön vezérel, éle- saját bajával, folyton másokon rágódik, másoknak hibáit, 

ének folyama alatt, nem, vagy ritkán bántja fajához tartozó fogyatkozásait tárgyalja, még pedig nyílt körben a család 
allattársát, sőt annak védelmére kel, imgeílenben az ember, ¡ aprója-nagyja jelenlétében. Kérdem már most, fog-e az ily

porban, csakhogy őt a porból fölemelhesse.



Közművelődés23-ik szám 181

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.családi körben felnőtt gyermek tiszteletté viseltetni azok 
iránt, kikről szlilöi tiszteletlenül kisebbitöen nyilatkoznak, 
kikről ő jót ritkán, vagy soha, de rosszat annál gyakrabban 
és annál többet hall ?

Nem ! sőt ellenkezően ö is hasonló módon tog csele­
kedni, mert folytonosan hallva a becsmérlést ez szokásává 
a szokás pedig lassan-lassan természetévé válik, s a milyen 
volt Gyurika, olyan lesz György.

2. Két nevezetes körülmény van még, mely a tisztelet­
lenség alapja gyanánt, forrásául tekinthető.

Egyike ezeknek a nálunk is már teijedö ama szokás, 
hogy a szülő gyermekét „maga“, a gyermekek pedig szülőit 
„te“ néven szólítja meg.

Mindennapi tapasztalásból tudjuk, hogy azok iránt, kikhez 
szorosabb baráti kapocs főz, sokkal bizalmasabbak vagyunk 
s könnyében megengedünk olyan kifejezéseket is, melyek a 
tisztelet határain kívül esnek, mig ellenben azokkal szemben, 
kik bizalmas baráti körünkbe nem tartoznak, óvakodunk 
szóval, vagy tettel elkövetni bármi olyant, miáltal a kellő 
tisztelet ellen csak csekély mérvben is véthetnénk.

Hasonló viszony fejlődik — tekintve a fennebbieket — 
szülők és gyermekek között, s hogy ez nem légből kapott 
állítás, eléggé meggyőződhetünk róla, ha a családok beléletét 
kissé figyelmesebben vizsgáljuk.

Kívánja meg tehát a szülő e téren is gyermekitől azt, 
mivel ő a szülők iránt tartozik, szoktassa arra, hogy már 
a megszólítás is tisztelettel 'egyen kifejezve, s az által is 
nem kis mérvben fogja gyermeke szivében a tisztelet­
érzéket felébreszteni.

Gibbons bíboros.
Bourget Pál, az ismeretes franczia Írótól a múlt napok­

ban érdekes munka jelent meg az Északamerikai Egyesült Álla­
mokról, melynek egyik legszebb fejezte a Gibbons bíborosról 
szóló, ki az Egyesült Államokban oly bámulatos magaslatra 
emelte a katholikus egyházat. Bourget a múlt évben Ameri 
kában járván, saját egyházmegyéjében kereste fel az egyház 
fejedelmet, ki őt kitüntető szívességgel fogadta és hosszabb 
ideig lebilincselő szeretetreméltósággal társalgóit vele. Az 
érdekes beszélgetést a következőképen Írja le Bourget.

Ő Eminencziája egyszerű szobában fogadott, melynek 
falait kiváló egyházi férfiak képei, köztük első helyen XIII.

pápa és Manning bíboroséi diszitik. Gibbons bíboros maga 
száraz aszketikás kinézésű, mintegy külsejével is mutatva, hogy 
a folytonos nehéz munka alig hagyott rajta annyi husi, a 
mennyi szükséges 
meghaladta, testtartása katonás és mozgékony, járása könnyed. 
Washingtonban néhány nappal azelőtt találkoztam vele leg­
először a kongresszus egyik ülésén. Ekkor méltóságának 
egyetlen jeléül vörös kapuczimnot viselt a tején.

Mikor házában felkerestem, vörös szegélyű fekete re­
verendát viselt. Egyáltalában minden tekintetben 
rtiség hatja át az ima és cselekvés e nagy alakját. Tekintete 
átszellemült és nyugodt, orra szabályos, felső ajka mozdu­
latlan. szája inkább egy-egy Íróéhoz vagy diplomatához ha­
sonlít, mint szónokéhoz. Égszínkék szeméből határozottságot, 
angyali szelidséget és egyszersmind szigornságot is lehet 
kiolvasni.

Leó

lélek munkájára. Bár 60 a évet már

az egysze-

Igen visszás és helytelen eljárása sok szülőnek továbbá 
az, hogy az olyan cselédeket is per „te“ szólítják meg, a 
kik jóval idősebbek mint ők s ugyanazon megszólitásmódot 
engedik meg kiskorú gyermekeiknek is.

Szemtanúja voltam nem egy, hanem több esetben, midőn 
a gyermek követve apja példáját az 50—60 éves cselédet 
„te“ megszólítással illette, neki, mintha ő lett volna fizető 
gazdája, úgy parancsolt, iránta a legcsekélyebb tisztelettel 
se viselkedett, sőt olyannak tekintette, mintha a csekély 
bérért önérzetét, sőt emberi méltóságát is eladta volna.

Milyen cselédtartó gazda lesz az ily gyermekből, ki 
már zsenge korában megszokta azt, hogy a család fizetett tagjai 
fölött zsarnoki módon uralkodik? Fogja e az ilyen tisztelni 
alantosait bár csak azért, hogy becsülje bennük az embert, 
Isten képmását ? Aligha s legfennebb akkor, midőn ezáltal 
némi előnyt, mondjuk, hasznot zsákmányolhat ki saját ré­
szére. de akkor is tettetett lesz az ő tisztelete.

A bíboros nagy megindultsággal beszélt saját életéről, 
Isten bölcs határozatainak végzéseit ismerve tel mindazon 
tettekben, melyek a világon történnek.

— Szerencsés ember vagyok — mnndá, — itt születtem 
e városban, itt kereszteltek meg, itt áldoztam először, s ugyan e 
templomban szenteltek pappá, melynek most érseke vagyok.

Ezután első római útjáról beszélt, mikor 1870-ben az 
okumeni zsinaton ezer püspök közt ő volt a legfiatalabb.

— Alig 5 éves pap voltam, mikor délkarolinai püspökké 
neveztettem ki. Ekkor össze vissza 45 kath. püspök volt az 
egyesült Államokban — s ma e szám megkétszereződött. 
Ugyanezt lehet állítani az áttérésekről is. 25 év előtt még 
meg lehetett olvasni a visszatérések számát, ma csak az én 
egyházmegyémben, mely pedig legkisebb valamennyi között, 
évenként 700-uál többen térnek vissza a kath. egyház kebe­
lébe. Hiába, az emberi lélek táplálékra szorul, azt pedig csak 
a katholiczizmusban találhatja meg.

Bourget kérdésére folytatta a bíboros :

Számos példát lehetne felhozni még a családi életből, 
olyant, melyet látva és hallva, a gyermekek nem a tisztelet 
értetet, hanem ennek ellenkezőjét sajátítják el, s melyek- 
nék eltávolítása csak is nehéz küzdelmek árán érhető el, de 
a melyeket kiküszöbölni a legszentebb kötelmeink közé tar­
tozik, ha azt akarjuk, hogy a család oly gyermekeket bocsás­
son kezeink alá, kik a jó tulajdonoknak bár némelyikét Ítélnie az összes munkás egyleteket. Én mindig azt gondoltam 
magukkal hozva, munkánkat, bár némileg, megkönnyítsék.

(Folyt, köv.)

— A munkás-osztály szervezkedésére és vezetésére 
sohasem gyakoroltam befolyást. Kómái utamig mindig azt 
gondoltam, hogy az egyháznak nincs oka, a miért el kellene

j és ma is azt hiszem, hogy a munkás-osztálynak joga van ma­
gát védelmezni. Ismerem ezen egyesületek veszedelmes esz­
közeit, melyek között a legveszedelmesebb a munka beszün­
tetése, a strájk. De bár szívvel-lélekkel, szolidárisán tartják 
meg ezt a munkások, nem ér az semmit, mert mindig ők 
húzzák a rövidebbet és veszedelmes az is, bogy elkeseredő-
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sük és fenyegetéseik azok ellen fordulnak, a kik nem akar- .Marosvásárhelyről kocsin Jeddre vándorolván, oltárt emeltek, 
nak velük tartani. Mindeme veszélyekkel szemben azonban aldozatot mutatandók be az Urnák, 
azt hiszem, hogy az egyháznak utóvégre is sikerül biztosítani
a munkás-osztályhoz tartozó híveinek lelki Udvét, ha kény- . néptömeg is kereszt alatt, egész létekből kiáltván 
szerithetné a munkások ezreit választani a hit s oly társaság utcza két szélén bámuló ev. ref. 
közt. melynek elvei magukban véve el nem itélendők.

Mig ez történt, megérkezett a szt.-györgyi impozáns
oda az

aainak : Jézus sötétben
járok világossága stb.

A harangok megáldottak P. Karda István h. lelkészÁltalános munkás felkelést — feleié a hiboros Bourgetuek 
egy másik kérdésére - az Egyesült Államokban nem tartok nr által. A megáldás magyar nyelven történt, mintegy elég- 
lehetségesnek. Az amerikaiak ennek már számos esetben adták tételül a latinságnnkért sokszor gúnyolódó aainak. 
élénk bizonvitékát, mindenek előtt és mindenek fölött azonban az Megkezdődött azután a sztmise : közben a legszebb
élet emberei. Utolsó dollárjáig lehetne kifosztani egy milliomost szent énekeket zengedezte a nép, betöltvén tömeges erős 
vagy milliárdost előbb, mintsem elfogadná, hogy a munkások hangjával az egész völgyet, úgy, hogy aki csak félbolt nem 
csak általános felkeléssel biztosíthatják létüket. Az amerikai vok- '"'m* e*Ílitt oda bámulni.
munkások általában véve müveitek. Műveltségűk darabos Igen, bámulni, mer ok isten, tiszteletünk lényégét nem

. , ,, , . . .... . értvén, csak a ktilfenyt latiak, a mit oly muizles nélkül,nsryan, de gondolkodásuk igaz s a mi ío, logikájuk egesz- ? r . , . , ... , . , . A7 V , i.i • • -i ,i • rideg mudou felnevelt aainak igazan csak bámulni lehet,seges. Lzek a munkások az ízsatu szoúzmak ellenere is t .. 7. , .... . ' , ., . A mint tovább-tovább haladt a szt. mise, az eg viharabelátják, hoírv szükség van maíantnlaidonra s a magan-vagyon . *
• - . X,., rn • •t/' V -iz-t i- *.i * is notton-nutt, úgy, hogy mire r. Balintb Ágoston atya ezmegorzesere. Mikor Chicagóban elítélték az anarchistákat, a ; J . , . . , AI _. .. .. . , . ...... ..... ünnephez egeszen méltó remek szónoklata következett, egeszközvélemény egyhangúlag az iteletbozo bíróság pártját togta .. . ,7 ni., , . i.. ..... elementáris erővel tort ki. mintegy nyomatekot adva as az általános választások alkalmával ezek lavara döntött. , . ,, ,... , , . szónok áltál ez ünnep jelentősegéről es magasztosságárólMunkásaink nem vallástalanok, egyetlen szereplő egyen sem . . .. r J ° n °

léphet fel közöttük atheista elvekkel. mondott igéknek
Valóban közel volt hozzánk az Lr! Jelet adta; meg­

nyilatkozott a viharban, meg az emberek (ama ref. aainak) 
szivében is, könyekre fakasztván őket.

Végén egy szivvel-lélekkel kiáltván... Áldd megorszá-
kissé pihenni, később

Az Egyesült Államok kongresszusát mindig imával nyit­
ják meg s az elnök soha sem fordul a néphez Isten nevé lek 
megemlítése nélkül. A vasárnapi miinkaszlinetet szigorúan 
megtartják. gnnkat mi magyar hazánkat . . 

pedig haza tért az ájtatos nép.
Jeddeu pedig nyoma és eltürüihetetlen emléke maradt

Az érsek vonásai érczerüsek voltak, szeme ragyogott, 
mikor a vallásról beszélt.

— Igen bizom a népben, ennek vallásosságában és igazság az ünnepnek, 
szeleteiében. Igen érdekes bizonyítéka ennek az. hogy mikor

-ő-/•

.A maro* kerület i vegyes gyűlés.napvilágot látott a kereszténység tanait magyarázó „Atyáink j 
hitéről* szóló müvem, rövid idő alatt 150.000 példány kelt 
el belőle.

Folyó évi május hó 3U-án tartották meg a maroskerü- 
leti papság és a hitközségek küldöttei gyűléseiket, melyen 
a statnsgytilési képviselők választattak meg. A papság lel­
kes éljenzések között egyhangúlag Pap János k.-remetei 
alesperes plébánost választotta meg, ki a vármegyei közgyűlésen

A prelátus komor tekintete e szavaknál felvidult. 
Bonrget e szavakkal fejezi be a beszélgetés leírását:
— .Soha sem éreztem jobban a külömbséget, mely léte­

zik egy professzionátus iró hitvány hiúsága és a hit Írójának annak idejében egy óráig tartó beszédben védte a legnagyobb 
•értias öröme között, mely a könyv hatásában és eszméjében j mérvű insultusok között szent bitünk igazait az egyliáz- 
nyilvánul. ¡ politikai törvényjavaslatokkal szemben s igy méltóvá tette

: magát a dicső hitvallói névre és paptársai teljes tiszteletére
liuesii Jrdilen. és bizalmára.

A hitközségek küldöttei titkos szavazással megválasz­
tották Dániel Ferenez mosom és Apor György kaáli földbir-

Egészeu bnesu számba mehet az Urunk menybemen 1 
tele ünnepén Jeddeu tartott eeremoniális látogatás.

A jeddi régi és uj katolikusok összetartása és áldozat tokos urakat Daniel Ferencz lli!uden szavazatot megnyert.
így adózott a kerületi katholiknsság teljes bizalmával éskészsége végre egy kis tornyot eredményezett, melybe a 

meglévő kis harang mellé elhelyezhető volt a nagymélt. elismerésével Dániel Ferencznek, ki a közelebbi lefolyt hat
Püspök ur által kis egytiáziinknak ajándékozott körülbelül 110 év alatt “‘¿ltóan képviselte a kerületet és minden tekintetben
kgrammos harang. jellemes és önérzetes katholikus férfiúhoz illően állotta meg 

helyét; odadobta a liberálisok előtti népszerűségét és kitette 
magát gúnymosolyaiknak és oda mondotta a „nem“-et a 
vármegyei közgyűlésen a kormánynak bizalmat szavaztatás 
alkalmával.

Apor György kevés biával szintén nrndenik szavazatot 
megnyerte. Azon meggyőződésben vagyunk, bogyó is Dániel­
hez illően meg fogja helyét állani.

A vegyes kerületi gyűlés a választások megejtése után 
egyhangú határozatával sajnálatát és megütközését fejezteti 

legutóbbi statusgyülésen egyházunk legfőbb Pásztora ellen 
Ezalatt P. Karda István és P. Bálintb Ágoston atyák ; egyesek által kiejtett szavak felett, úgyszintén Br. Bánffy

A tölszentelés Áldozócsütörtökön történt; igen szép 
ünnep volt ez. Méltó a Marossztgyürgyüt administrólo sztferencz- 
rendi atyákhoz, kik sok más alkalommal matatták még 
meg, bogy ük voltaképpen missionárinsok.

Az ünnepség következőleg folyt le :
P. Simonffy Gentilis atya 

élén ájtatos ének és imádság között vezette át a msztgyörgji 
róni. kath. híveket, kik daczára az esővel fenyegető időnek 
igen szép számmal gyűltek össze.

marossztgyörgyi kereszt

a
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miniszterelnök eljárása felett, melyet Pápa ö szentsége köve- - Megrendel*»! felhívás. A Jóisten képeskönyve
tével szemben elkövetett és legmélyebb hódolatát és legoda- j vagy az örökélet Kalendáriuma czimü munkára. Irta : Stolcz 
adóbb renditbetlen ragaszkodását nyilvánította Pápa ö szent- Alb. Fordította : T. Pelikán Kr. 1895. 13 ív. Stolcz müvét 
sége iránt. Ezeknek illetékes helyére juttatására nagys. és i a nép között terjesztem valóságos áldás. Mindmegannyi pré- 
ftdö Kovács Ferencz apát, főesperes urat a gyűlés fel- dikáczió az, a melyben egy buzgó lelkipásztor szól biveihez. 
kérte* A jelen mii németben körülbelül 60 ezer példányban fogyott

el- — Tartalma : Hit és bizalom Istenben, 
gondviselés. — A lélek betegségeiről. — A fajtalanság bűnéről. 
~ Isten erjesztő kegyelméről. — Lelki újjászületés. — Az 
ember igazi szépsége. — A különczködésröl. — A cselédségről. 
— A cselédekről. — Kontó. — Egy kis vakarcs. — A mü 
megrendelhető az „Oktató Népkönyvtár“ szerkesztőségében 
Pozsony, Ferencziek. Ára bérmentve kütetenkint 50 kr.. 10 
kötet egyszerre megrendelve 2 írt 80 kr.

— Az „Oktató Népkönyvtár" 7. és 8-ik füzete 
megjelent. A jelen füzet a „Jó Isten Képes Könyvét“ és egy 
Ív egybáztörténelmi mellékletet, — egy negyed ivén Naptárt 
és hasznos tudnivalókat hoz. A tartalmas folyóirat előfizetési 
dija egész évre 40 ív (megjelenik bavonkint) 2 frt 50 kr. v. 
10 sacr. Egyesületeknek 1 frt 60 kr. Kapható : „Oktató 
Népkönyvtár“ szerkesztőségében Pozsony, ferencziek.

- Tapasztaltam hitoktatói működésem közben, bogy 
az eddig megjelent rkath. Szertartástanok a polgári is­
kolák számára

A gyűlés után az apát ur a gyűlés minden tagja ré­
szére szeretetlakomát rendezett nagy kegyességgel, melyen 
emelkedett hangú felköszöntőt mondott mindenek előtt ke­
gyelmes főpásztorunkra, a jelenvoltak felállva lelkesen élje­
nezték áldott lelkű szeretett püspöküket.

Látszik, hogy veszély van s még nagyobb zivatar köze­
ledik, mert lélekemelőén kezdünk összetartani, a világi elem 
is sorakozni kezdett és a papsággal kezet fogva, egymást 
segítve, bátorítva készülünk a hit harczára a krisztustagadó, 
romboló szellemű hitetlenekkel szemben, a sectarias klikekkel 
szemben. Húsz év óta a protestánsok egészen telekezeti 
politikát űznek, ásták alattunk a talajt! Most minket még 
szidnak, hogy moezczanni merünk. Az ördöggel is kezet fognak 
ellenünk. — De bátorság! Isten velünk lesz és ügyünkkel ! j 
Győzni fogunk, mint győztek a porosz és osztrák katkoli- 
kusok. Bécs már fel van szabadítva, — Magyarország fel- ! 
szabaditása következik. Vigilate, orate et labórate.

Isteni

Vlgilans, nem mindenkor veszik figyelembe a 
tanterv mellett a sajátos viszonyokat is : némelyek a tan­
anyagot rövideden, mások terjengősebben, vagy épen kérdező 
modorban adják előIRODALOM, s a fejlettebb elméjű és már önállóságra 
törekvő növendéket majd kicsinyük, majd túlbecsülik.

A polgári iskolák eme szükségén segítendő, megkísér­
eltem szertartás tant összeállítani, mely az arányosan beosztott 
tananyagot előadó modorban közli, összefüggésben az egri 
középkatekizmussal, mintegy annak mellékletéül, tekintettel 
különösen a polg. iskola növendékeinek leggyakoribb számára 
s a tanév tartamára is.

Előfizetési felhívás
ily czimü munkára :

ERDÉLYI KATH6L1KUS HITSZÓNOK
V. kötet :

Konferencziák, Ünnepi és . 11kalnii Szentbeszédek

Forster Jánostól. Könyvemet bizalommal ajánlom a főtiszt, hitoktató urak 
pártfogásába, mint olyat, melyből a teljesen felölelt tananya­
got elég terjedelemben teheti magáévá a növendék, s azt szaba­
tos, folyékony előadásban adhatja elő. Bevezetés czéljából 
látvány példányt — kívánatra — szívesen küldök.

Megrendelések akár hozzám, akár a kiadóhoz Reizer 
János könyvkereskedésébe Szalmáron,) iutézendők.

Szatmár, postabélyeg kelte.
Tisztelettel Tóth József polg. isk. hitoktató.
— Irodalmi pályázat. A .Szeut István Társulat 

pályázatot hirdet a katholikus kisdedóvóképzökbeu haszná­
landó kisdeduevelés és módszertan kézikönyvének Írására. 
A munka anyagát megszabja a miniszteri tanterv. Az egyes 
osztályok számára irt részletek terjedelme álljon arányban 
az illető osztály heti óraszámával. Az egész munkát katho­
likus vallásos és nemzeti szellem hassa át. A módszertani 
rész kiváló súlyt fektessen a képző foglalkozásokra, de e 
mellett gondosan nyújtsa a kisdeduevelés történetét is, úgy 
hogy e módszertan a kisdednevelés-tudományban tisztázott 
elvek világánál teljes képet nyújtson e képző foglalkozások­
kal való elbánásról. Bővebb tájékozódás végett ismertesse 
meg a munka az olvasót kisdednevelési irodalmunknak az egyes 
képző foglalkozásokat részletesen tárgyaló termékeivel. A 
neveléstan! rész 16 éves leányok felfogásához mért színvona­
lon, világos és élvezetes nyelvezettel tárgyalja a lélektant,

Tartalmaz mintegy 30 konferencziát az apostoli hitval­
lásról. azonkívül a bünbánat szentségéről és a négy utolsó 
dologról. A koutereneziákon kívül vannak benne ünnepi be­
szédek az év minden ünnepére és alkalmi beszédek a leg­
gyakrabban előforduló alkalmakra és templomi búcsúkra. E 
30 32 nyomtatott ivre, legjobb minőségű papírra szép ci­
ceró betűkkel nyomtatott mü ára bérmentes küldéssel 3 frt. 
(Sacerdotibus erga sacra,

Tekintettel

am­

per 35—40 xr computando.) 
arra, hogy a konferencziák mai nap fö­

löttébb szükségesek, ez a mü nemcsak hézagpótló, hanem 
mivel az egyes konferencziák mint önálló beszédek 
kívül is mindig használhatók a tárgyalt hitbeli tannak 
felelő ünnepen, vagy alkalomkor, ez a körülmény nagyban 
emeli a mü gyakorlati használhatóságát. Súlyt fektettem 
arra is, hogy a tárgyalás menete könnyebb legyen s úgy 
emlézés, mint az előadásra alkalmas.

unum

a soron 
meg-

Mihelyt annyi előfizető jelentkezik, hogy a kiadás biztosítva 
lesz, sajtó alá kerül s az egyházmegyei hatóság jóváhagyá­
sával a legrövidebb idő alatt az előfizetők kezéhez jut. 

Előfizetések levelező lapon alólirotthoz intézendök. 
Gyulafehérvár (vár), 1895. junius 8-án.

Forster János, 
püspöki eeremoniarius.
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tály, d. n. V. osztály Janias "20-én : d. e. VI osztály., d. n. 
Franczia nyelv. Junius 26-án: d. e. I. és II. oszt. felső leány- 
isk. d. u. Zene. — Junius 27-én : Reggel 7 órakor hálaadó. 
isteni tisztelet. 1/¡10 órakor zárünnepély.

— Bizalom Agliardinak. A locsmándi (Sopronra, 
egyházkerület papsága a pápai nuncius ellen a m. kir. 

A pályamunkák a szerző nevét rejtő zárt levél kíséretében miniszterelnök által elkövetett teljesen indokolatlan, csak a 
1696. április 1-ig bezárólag a Szent-István-Társnlat titkári ; szűkkeblű pártczélokból eredt s a vallási villongások kiéle- 
hivataláboz küldendők. ¡ sitésére irányzott minősithetlen inzultust, úgyis mint Magyar-

ország 10 millió katolikusaiknak vérlázitó arczulcsapását 
A SzenilstvánTársulni elnöksége. megbotránkozással visszautasítja s ezen kijelentésével kiván

hozzájárulni a sérelmezett nunciusnak adandó elégtételhez. 
A kerület megbízásából Kovács Ignáez esperes.

- A szent hit dicsősége felujul mindennap 
A „Germania“ irja, hogy a japáni újságok nemgyözik eléggé 
dicsérni a bensztilütt katolikus vallási! katonák csodálatra

kellőleg kidomborítván a kisdedek szellemének fejlődé8 
fokozatát és ezen fejlődő szellemmel való bánásmódot.

Az egész mü 30 nyomtatott ivre terjedhet.
Pályadij 1200, egyezer kétszáz korona aranyban, mely 

díjért a mii teljesen a Szent-István-Társulat tlajdonába
megy át.

!Budapest, 1S95. május 20-ikán.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Személyzetiek. Benkä Pál gyó-kilyénfalvi alesperes 

plébános, tiszteletbeli főesperes lett és nyugalomba vonult ;Ki- 
lyénfalvára Paj> Gyuláé grestői lelkész küldetett: Egrestöre méltó vitézségét! „E katonákat arra tanítja vallásuk, hogy 
Szigeti István súsmezői; Sósmezöre Gábor Mózes cs.-sztmik- 
lósi káplán küldetett lelkészül ; Száva Antal ákosfalvi és Balázs nélkül rohannak a legnagyobb veszélybe.“ Beszélik, hogy 
Antal köröndi leik. nyudijaztatván, Ákosfalvára Lukács Vilmos Port-Arthur bevételénél egy egész zászlóalj alakult kath.
gyú-sztmiklósi, Korondra Hadnagy Mihály gyó-alfalvi káplá- vitézekből. Kokain lépésben érték el az ellenséges inagasla-
nok küldettek lelkészekül, Alfaluba káplánnak Panajot Ferencz j tokát, kitűzték az erődre a japáni zászlót és valamennyien
küldetett Lemhényböl. sértetlenül, mellükön a skapuláréval tértek vissza. Társaik

— Bérmálás volt a Szentlélek eljövetele ünnepé- _ látván ezek csodálatos megmenekülését — szintén óliaj- 
nek első és másodnapján a fehérvári főtemplomban. Püspök tottak ilyen talizmánt bírni, mely megvédje őket az ellenséges
Urunk ö Excja mindkét napon szent misét olvasott fényes golyótól és azért haladék nélkül fel akarták venni a ka-
segédlettel, szt. mise és prédikáczió után pedig kiszolgáltatta

haláluk után csodás életbe mennek: és azért bátran félelem

tholikns vallást. A japáni tisztek nem győznek eleget be- 
a bérmálás szentségét. Első nap fiukat, másnap leányokat szélni a kath. katonákról, különösen azok bátorságát és
bérmált s a tárasztó szertartás és magas kora daczáia Isten fegyelmezettségét minden tekintetben példányszerünek mondják,
jóvoltából kedvező egészségi állapotban van. Az ünnep első Legnagyobb dicséret különben reájuk az, hogy nagy részűn
napján í orster János, másodnap \ áss Albert prédikált. a császári testürségbe van beosztva. Tehát mint egykor a
Megütköztünk azon. hogy a fehérvári közönség mennyire római császárok palotájába, agy ide is katonák viszik be a
épületesen viselkedik ily szent ténykedések alkalmával, mert keresztény czivilizácziót. És mint az első keresztényeket di-
nemcsak a neveletlen apróság, hanem az örege is felkapasz­
kodik a padok tetejére, meg a szószékre s onnan szemléli
a dolgokat, llát biz ez nem szép dolog. — Börssumbau (Braunschweig) nagy elövigyázatra

— Az any»könyvvezetők egyenruhája. Nagy- intő eset történt egy tanítóval, a ki különben kiválóan derék,
nevű kormányunk erősen togadkozik, hogy az állami anya- : de könnyen haragra lobbanó ember lévén, néhány héttel 
könyvvezetést az őszre okvetetlenül behozza, nemkülönben ezelőtt két iskolás fiút fejőknél fogva összeütött, amire az
életbelépteti a polgári házasságot is. Hogy pedig a vallásos 
népet valahogy megvesztegessék, vagya polgári anyakönyv- 
vezetüi állást imponálóvá tegyék, a végrehajtási rendeletben

csérte Plinius, a császári helytartó, úgy dicsérik ezeket a 
császári tisztek.

egyik egy 10 éves fiúcska súlyosan megbetegedett s 8 nap 
múlva az agyvelöben beállott genyedés következtében mes- 
balt.

szabályozni fogják az nj eljárás külsőségeit is. Elrendelik, 
hogy az anyakönyvvezetöknek bizonyos ünnepélyes­
séggel kell eljárniok tisztjükben, azonfelül egyenruhát 
fognak kapni, amelyre nemzetiszinü szalagot kötnek. Attilá­
jukra ráfüggesztik a magyar állam czimerét, amivel a magyar 
állam méltóságát akarják szimbolizálni. Hát hiszen ha oly7an 
szép uniformisuk lesz a t. anyakünyvvezetö uraknak, mint 
teszem azt. a megyei állatorvosoknak, akkor bizonyára igen 
ezit'rák lesznek.

Hivatalos rész.
— Pályázat. A kézdi nyujtódi (Háromszékmegye) 

segédkántortanitói állomásra pályázat birdettetik. Járandósága 
terményekben tavasz és takepe, úgyszintén oszpora, stola, 
és tandíj czimen mintegy 150 frt, a megfolyamodott állam­
segélyből szintén 150 frt s igv összesen 30j frt. Ha a haran­
gozást is elvállalja, ezért külön díjazásban részesül. Teendői : 
egyik tanterem vegyes növendékeinek önálló vezetése. — 
Folyamodók, a kik lehetnek képezdét végzettek is, felszerelt 
kérésüket folyó év Julius hó 15-ig az iskolaszéki elnökséghez
nyújtsák be. Balogh Ignáez, plébános._______________

Kiadja: Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő: Forster János.
Szerkesztőtársak : Bálinth György, Dr. Cserni Béla, Fejér Gerő, Vass Albert 

Nyomatott Fapp Györgynél a ptisp. íyc. könyvnyomdában Gyulafehérvárit.

— A nagyszebeni szt. Ferencz-rendi nővérek 
intézetében az 1894 5 tanév végén a zárvizsgálatok a 
következő rendben fognak megtartatni. Junius 22-én d. e. 
I. és II. oszt. d. u. III osztály. Junius 24-én : d. e. IV. ősz-


